МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации»

Кафедра административно-правовых дисциплин

ДИПЛОМНАЯ РАБОТА

на тему «ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧАСТКОВОГО УПОЛНОМОЧЕННОГО ПОЛИЦИИ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ И ПРЕСЕЧЕНИЮ ПРАВОНАРУШЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ В СЕМЕЙНО-БЫТОВОЙ СФЕРЕ (НА ПРИМЕРЕ ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ОРГАНА МВД РОССИИ НА РАЙОННОМ УРОВНЕ)»

Выполнил Шиков Артем Станиславович обучающийся по специальности 40.05.02 Правоохранительная деятельность 2019 года набора, 925 учебного взвода

Руководитель доцент кафедры, кандидат юридических наук Голубева Элина Радиковна

К защите	
рекомендуется / не рекомендуе	я
Начальник кафедры	Е.В. Пономарева
подпись	
Дата защиты « «	2024 г. Оценка

ПЛАН

Введение
Глава 1. Теоретико-правовые аспекты предупреждения и пресечения
участковыми уполномоченными полиции правонарушений в сфере семейно-
бытовых отношений
§ 1. Понятие и классификация административно-правовых средств
предупреждения и пресечения правонарушений в сфере семейно-бытовых
отношений
§ 2. Правовое регулирование деятельности участковых
уполномоченных полиции по предупреждению и пресечению
правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений
§ 3. Правовая характеристика правонарушений в сфере семейно-
бытовых отношений
Глава 2. Мероприятия, проводимые участковыми уполномоченными, при
которых выявляют правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений. 29
§ 1. Выявление участковыми уполномоченными причин и условий,
способствующих совершению правонарушений в сфере семейно-бытовых
отношений
§ 2. Осуществление участковыми уполномоченными полиции
предупреждения и пресечения правонарушений в сфере семейно-бытовых
отношений
Заключение
Список использованной литературы

Введение

Актуальность квалификационной работы обусловлена выпускной семейно-бытовых усугублением криминогенной ситуации области отношений, что является следствием ряда социально-экономических и духовнонравственных факторов. Проблемы, такие как безработица, алкоголизация населения, и падение общественной морали, приводят к участившимся случаям семейно-бытовых преступлений, отмечаемых нередко немотивированной жестокостью. В этом контексте, преступления в быту становятся особенно опасными, поскольку каждое третье убийство и тяжкое телесное повреждение происходит именно в сфере бытовых отношений.

Предупреждение преступлений и правонарушений в семейно-бытовой сфере выступает ключевым направлением в работе правоохранительных органов, в частности участковых уполномоченных полиции. Их деятельность, направленная на профилактику и недопущение нарушений, требует не только высокого уровня профессионализма и знаний, но и умения строить доверительные отношения с населением, что в свою очередь способствует повышению общественной безопасности и порядка.

Вместе с тем, участковые уполномоченные сталкиваются с критикой со стороны граждан, что влияет на общую оценку деятельности правоохранительной системы. Уровень доверия к сотрудникам полиции, согласно данным, Всероссийского центра изучения общественного мнения (далее—ВЦИОМ), составляет 57%, что на 10% ниже показателей предыдущего года, что подчеркивает необходимость совершенствования методов работы и повышения эффективности взаимодействия с населением.

Таким образом, тема работы актуальна и требует глубокого анализа существующих проблем и поиска путей их решения с целью укрепления семейно-бытовой безопасности и повышения доверия к правоохранительным органам. Учитывая, что каждое третье тяжкое преступление происходит в бытовой среде, где часто наблюдается немотивированная жестокость, роль

участковых уполномоченных полиции в профилактике и реагировании на такие преступления становится критически важной. Тем не менее, существующие проблемы в организации их работы, отсутствие должной профилактической работы со стороны государственных органов, а также недостаточная разработанность правовой базы в этой области создают дополнительные трудности. Это включает в себя исследование причин возникновения семейнобытовой преступности, анализ эффективности текущих мер профилактики, а также разработку новых подходов к предотвращению преступлений в данной сфере.

В контексте исследования было рассмотрено множество практических и статистических данных, полученных от территориальных органов МВД России, что подчеркивает комплексный подход к изучению проблемы. Работа направлена на анализ причин и условий совершения семейно-бытовых преступлений и правонарушений, а также на поиск эффективных методов работы участковых уполномоченных полиции в этой сфере.

Научное исследование вносит вклад в развитие криминологической науки, предлагая новые подходы к профилактике преступности и укреплению института семьи. Вклад выдающихся ученых в формирование методологии и методики изучения этой проблемы подчеркивает мультидисциплинарный характер исследования и его значимость для развития юридической науки в целом.

Объектом выпускной квалификационной работы являются общественные отношения, возникающие в процессе осуществления участковым уполномоченным полиции деятельности по профилактике и предупреждению правонарушений, преступлений в семейно-бытовой сфере.

Предмет выпускной квалификационной работы составляют нормы административного законодательства Российской Федерации, комплекс научной и учебной литературы по проблематике нашего исследования, данные ОУУП и ПДН ОМВД России по Кушнаренковскому району в рамках

деятельности участкового уполномоченного полиции по предупреждению и пресечению правонарушений, совершаемых в семейно-бытовой сфере.

Практическая значимость дипломной работы заключается в том, что анализ проблемных аспектов деятельности участковых уполномоченных полиции в области профилактики и предупреждении правонарушений, преступлений в семейно-бытовой сфере, может способствовать совершенствованию данной деятельности.

Цель выпускной квалификационной работы заключается в системном изучении организационно-правовых основ деятельности участкового уполномоченного полиции по предупреждению и пресечению правонарушений, совершаемых в семейно-бытовой сфере.

Заявленная нами цель предполагает решение следующих задач:

- сформулировать определение понятия правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений и определить их виды;
- проанализировать правовое регулирование деятельности участковых уполномоченных полиции по предупреждению и пресечению правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений;
- определить права и обязанности участковых уполномоченных полиции в рамках противодействия противоправным деяниям, совершаемым в семейнобытовой сфере;
- выделить и охарактеризовать административно-правовые средства предупреждения и пресечения правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений, применяемых участковыми уполномоченными полиции;
- проанализировать меры и тактические приемы в деятельности участкового уполномоченного полиции, направленные на профилактику правонарушений и преступлений в области семейно-бытовых отношений.

Структура дипломной работы определена объектом, целью и задачами исследования и состоит из введения, двух глав, которые включают в себя шесть параграфов, заключения и списка использованной литературы.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ И ПРЕСЕЧЕНИЯ УЧАСТКОВЫМИ УПОЛНОМОЧЕННЫМИ ПОЛИЦИИ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В СФЕРЕ СЕМЕЙНО-БЫТОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

§ 1. Понятие и классификация административно-правовых средств предупреждения и пресечения правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений

Превенция административных правонарушений и пресечение уже совершенных деликтов, особенно в сфере семейно-бытовых отношений, системе государственного занимает ключевое место В управления правопорядка. Административное законодательство предоставляет участковому уполномоченному полиции ряд правовых инструментов и механизмов, позволяющих эффективно осуществлять свою деятельность рамках предотвращения и пресечения правонарушений.

Классификация правовых норм на дозволительные и охранительные позволяет четко разграничить две основные категории воздействия на субъекты правоотношений. Дозволительные нормы, регулирующие процедуру получения лицензий или заключения договоров, способствуют добровольному вступлению лица в правоотношения, обеспечивая при этом права и обязанности сторон. В контексте деятельности участкового уполномоченного полиции, это взаимодействие с другими государственными органами, например, с органами, выдающими лицензии на оружие, является важным элементом профилактики правонарушений, связанных с незаконным оборотом оружия.

Охранительные нормы, направленные на установление конкретных предписаний, запретов и правил поведения, сыграют ключевую роль в деятельности участкового уполномоченного полиции. Соблюдение этих норм напрямую связано с обеспечением общественного порядка и безопасности, а неисполнение или нарушение данных правил влечет собой 3a Это административную ответственность. подразумевает активное

взаимодействие участкового с населением его административного участка и принятие мер к пресечению возможных правонарушений.

Административно-правовые средства предупреждения правонарушений собой комплекс направленных на представляют мер, предотвращение нарушений закона и поддержание общественного порядка. Эффективность этих мер зависит от правильности их применения, а также от профессионализма и квалификации участковых уполномоченных полиции. Важно, чтобы воздействие государства правонарушителей было на потенциальных своевременным, целенаправленным и соответствовало степени общественной опасности совершаемых действий.

Таким образом, административно-правовые средства и механизмы, доступные участковым уполномоченным полиции, играют решающую роль в профилактике и пресечении правонарушений в семейно-бытовой сфере, что подчеркивает значимость их деятельности в системе обеспечения правопорядка и законности.

Мера административного предупреждения, как и административное пресечение, являются важными инструментами в арсенале участкового уполномоченного полиции, направленными на предотвращение и прекращение административных правонарушений. Эти меры отражают двухуровневый подход к обеспечению правопорядка и общественной безопасности: с одной стороны, стимулируется предотвратительное воздействие на потенциальных правонарушителей, с другой — осуществляется непосредственное пресечение уже совершенных или совершающихся противоправных действий.

Административное предупреждение целенаправленно воздействует на лиц, в отношении которых имеются основания предполагать возможность совершения правонарушения. Это может включать в себя разнообразные профилактические мероприятия, такие как разъяснительные беседы, проверка документов, опросы и другие действия, направленные на информирование

 $^{^1}$ Антонян Ю. М. Криминология: учебник для вузов / Ю. М. Антонян. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2024. С. 133.

граждан о последствиях нарушения закона и мотивацию к законопослушному поведению. Таким образом, административное предупреждение не только предотвращает потенциальные правонарушения, но и способствует повышению правовой осведомленности населения.

Административное пресечение активируется в момент выявления противоправных действий и направлено на их немедленное прекращение. Участковый уполномоченный полиции, обладая определенным спектром полномочий, может требовать прекращения нарушений, применять меры физического воздействия, специальные средства или даже огнестрельное оружие в строго регламентированных законодательством случаях. Такие действия направлены не только на прекращение непосредственного нарушения, но и на предотвращение возможных последствий для общественной безопасности и порядка.

Обе эти меры демонстрируют комплексный подход к обеспечению правопорядка, где предупреждение нарушений и их непосредственное пресечение выступают как взаимодополняющие элементы общественной безопасности. Эффективное применение этих мер требует от участкового уполномоченного полиции не только знания законодательства и полномочий, но и умения адекватно оценивать ситуацию, проявлять инициативу и твердость в действиях при одновременном соблюдении прав и свобод граждан.

Административно-процессуальное обеспечение собой представляет критически важный элемент в системе мер административно-правового регулирования, направленных на обеспечение правопорядка и законности. Этот комплекс мероприятий играет важную роль идентификации лиц, совершивших административные правонарушения, формировании необходимой квалифицированного доказательственной базы, ДЛЯ И своевременного рассмотрения дел.

Меры административно-процессуального обеспечения, такие как доставление, административное задержание, медицинское освидетельствование, личный досмотр вещей, И досмотр являются инструментами, позволяющими участковым уполномоченным полиции эффективно реагировать на правонарушения, предотвращать их эскалацию и собирать необходимые доказательства. Применение этих мер, закрепленных в главе 27 КоАП РФ, требует от правоохранителей не только знания закона, но и высокого уровня профессионализма, а также способности к адекватной оценке обстоятельств дела.

Мера административной ответственности, в свою очередь, подчеркивает важность юридической ответственности за совершение административных правонарушений. Административное наказание, будь то предупреждение или штраф, направлено не только на наказание за совершенное правонарушение, но и на предупреждение возможных будущих нарушений. Это отличает административную ответственность от уголовной, акцентируя внимание на профилактике правонарушений.

Правильное применение административных мер участковыми уполномоченными полиции является ключевым фактором успешной работы по предупреждению и пресечению правонарушений в семейно-бытовой сфере. Эффективность их деятельности во многом зависит от умения грамотно использовать доступные административно-правовые инструменты в соответствии с законодательством и обеспечивать соблюдение прав и свобод граждан¹.

Таким образом, административно-правовые меры предупреждения и пресечения правонарушений остаются неотъемлемой частью деятельности участковых уполномоченных полиции, требующей глубоких знаний в области административного права, а также профессионального подхода к решению возникающих задач.

Выбор конкретной меры административного принудительного воздействия, определяемый участковым уполномоченным полиции,

¹ Варыгин А. Н. Основы криминологии и профилактики преступлений: учебное пособие для вузов / А. Н. Варыгин, В. Г. Громов, О. В. Шляпникова; под редакцией А. Н. Варыгина. 2-е изд. М.: Юрайт, 2023. С. 98.

действительно зависит от целого ряда факторов, включая характер и вид правонарушения, обстоятельства его совершения, a также личность правонарушителя. Классификация административно-правовых средств по основаниям позволяет предложенным систематизировать подходы профилактике и пресечению административных правонарушений, оптимизируя тем самым процесс правоприменения:

- 1. механизм воздействия подразумевает комплексный подход к административному принуждению, стимулирование, где наказание, компенсация И защита выступают как средства достижения пелей административного регулирования. Эти группы средств применяются в зависимости от конкретных задач и условий, с которыми сталкиваются участковые уполномоченные полиции, обеспечивая гибкость и адаптивность в работе по обеспечению общественного порядка и законности;
- 2. характер нормы ориентирует правоприменителя на выбор между материальными и процессуальными средствами воздействия. Материальные нормы определяют права и обязанности, в то время как процессуальные нормы устанавливают порядок их реализации. Это разделение позволяет более четко структурировать действия по предупреждению и пресечению административных правонарушений;
- 3. момент осуществления профилактической деятельности отражает стратегический выбор между предварительным и постконтролем. Средства предварительного контроля направлены на широкий круг потенциальных правонарушителей и предотвращение возможных нарушений, в то время как средства постконтроля фокусируются на лицах, уже подвергшихся наказанию, для предотвращения рецидивов;
- 4. направленность средств подчеркивает специфику объектов противоправного посягательства, на которые ориентированы административноправовые меры. Это позволяет более точно нацеливать профилактические и

пресекающие действия на конкретные виды правонарушений, будь то экономические, корыстные или иные виды деликтов¹.

Таким образом, глубокое понимание и правильное применение классификации административно-правовых средств способствует повышению эффективности деятельности участковых уполномоченных полиции в борьбе с административными правонарушениями, обеспечивая более целенаправленное и обоснованное использование доступных мер принудительного воздействия.

Профилактическая деятельность участкового уполномоченного полиции, особенно в контексте семейно-бытовых конфликтов, требует комплексного подхода и глубокого понимания специфики социальных отношений в семье. Подходы и меры, предложенные для грамотной работы в данной сфере, позволяют не только реагировать на уже возникшие конфликты, но и в значительной мере предотвращать их возникновение.

Незамедлительная реакция на семейно-бытовой конфликт, профилактический учет лиц, склонных к правонарушениям, организация охраны общественного порядка, изъятие оружия и предотвращение распития алкоголя в общественных местах являются ключевыми элементами успешной работы участкового уполномоченного полиции. Кроме того, важной составляющей является взаимодействие с органами социальной защиты и опеки, а также проведение просветительских мероприятий среди населения.

Эффективность профилактики семейно-бытовых конфликтов во многом зависит от умения участкового уполномоченного полиции строить доверительные отношения с населением, быть открытым к общению и готовым прийти на помощь. В этом контексте особое значение приобретает грамотное использование средств массовой информации и социальных сетей для повышения уровня доверия к полиции и информирования граждан о профилактической работе и мерах по обеспечению безопасности.

 $^{^1}$ Антонян Ю. М. Криминология: учебник для вузов / Ю. М. Антонян. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2024. С. 152.

Осуществление деятельности, направленной на своевременное изъятие оружия у лиц, склонных к нарушению общественного порядка, и активная работа в отношении несовершеннолетних также играют важную роль в профилактике семейно-бытовых конфликтов. Комплексный подход к решению проблемы, включающий как непосредственное реагирование на конфликты, так и проведение профилактических мероприятий, позволяет существенно снизить уровень преступности и правонарушений в семейно-бытовой сфере¹.

Таким образом, деятельность участкового уполномоченного полиции по предупреждению и пресечению семейно-бытовых конфликтов требует не только профессиональных знаний и навыков, но и глубокого понимания психологии человека, способности к эффективному общению и построению взаимодействия с различными службами и организациями.

Выбор специфических административного воздействия, мер осуществляемый участковым уполномоченным полиции, регламентируется множеством факторов, включая характер правонарушения, обстоятельства его совершения и личность нарушителя. Такой подход, обеспечивающий систематизацию и классификацию административных средств воздействия, отражен в Федеральном законе от 23 июня 2016 г. № 182-ФЗ «Об основах профилактики правонарушений Российской Φ едерации»², системы В способствует углублению понимания и оптимизации правоприменительной деятельности.

Конкретные меры, которые участковый уполномоченный может применять в соответствии с этим законом, включают:

1. профилактические беседы — эти меры направлены на предупреждение повторения правонарушений путём воздействия на правосознание лиц, склонных к нарушениям;

 $^{^1}$ Козаченко И. Я. Криминология: учебник и практикум для вузов / И. Я. Козаченко, К. В. Корсаков. М.: Юрайт, 2023. С. 133.

 $^{^2}$ Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации: федер. закон Рос. Федерации от 23 июня 2016 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 15 июня 2016 г. // обр. зак. 2016 г. № 26 (часть I), ст. 3881.

- 2. вынесение предупреждений на основании анализа характера и обстоятельств совершения правонарушений, участковые уполномоченные имеют полномочия вынесения официальных предупреждений;
- 3. составление протоколов о правонарушениях, что является основанием для дальнейшего рассмотрения дел в административном порядке;
- 4. инициирование административных штрафов или других наказаний, предусмотренных законодательством, в зависимости от тяжести и характера правонарушений;
- 5. организация общественных работ, направленных на восстановление справедливости и компенсацию вреда, причиненного обществу.

Кроме того, участковые уполномоченные играют важную роль в реализации мер, связанных с предотвращением семейно-бытовых конфликтов, что включает:

- 1. мониторинг и контроль за лицами, склонными к агрессивному поведению, особенно в случаях предыдущих нарушений;
- 2. изъятие оружия и других опасных предметов, если таковые могут быть использованы для совершения правонарушений;
- 3. сотрудничество с органами социальной защиты для оказания помощи семьям, находящимся в сложной жизненной ситуации;
- 4. организация просветительских мероприятий с целью повышения правосознания граждан и уменьшения потенциала конфликтных ситуаций.

Эффективность профилактики и реагирования на семейно-бытовые конфликты во многом зависит OT глубины понимания участковым уполномоченным полиции социальных И психологических аспектов взаимодействия внутри семьи, а также от их способности к построению доверительных отношений с членами общины.

Завершая первый параграф выпускной квалификационной работы, подчеркнем, что осуществление административной деятельности участковыми уполномоченными полиции требует не только знаний законодательства и умения анализировать конкретные жизненные ситуации, но и применения

оптимальных методов и инструментов для эффективной профилактики и предупреждения правонарушений в семейно-бытовой сфере. Оценка эффективности их работы населением играет ключевую роль в формировании доверия к правоохранительным органам и, как следствие, влияет на общую безопасность и порядок в обществе.

Грамотное и обоснованное использование административных мер, включая профилактический учет, организацию охраны общественного порядка, взаимодействие с социальными службами и органами опеки, а также активную просветительскую работу среди населения, становится залогом успешного предотвращения и пресечения преступлений и правонарушений в семейнобытовой сфере.

Только интегрированный подход к решению проблем в этой области, сочетающий в себе широкий спектр административных и профилактических мер, позволит достичь значительных результатов в работе участковых уполномоченных полиции. Эффективность их деятельности будет напрямую зависеть от профессионализма, ответственности и стремления к постоянному самосовершенствованию, а также от умения налаживать доверительные отношения с гражданами и сотрудничать с различными службами и организациями.

§ 2. Правовое регулирование деятельности участковых уполномоченных полиции по предупреждению и пресечению правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений

В процессе своей повседневной деятельности, особенно при взаимодействии с населением на закреплённом административном участке, участковому уполномоченному полиции неизбежно приходится сталкиваться с семейно-бытовыми правоотношениями. Это требует от него не только юридической грамотности, но и глубокого понимания специфики этих

отношений, а также знания соответствующих нормативно-правовых актов, регулирующих данные правоотношения.

Ключевые нормы Конституции Российской Федерации, указанные выше, закладывают фундаментальные принципы защиты частной жизни, жилищных прав, прав на социальное обеспечение и защиту семьи. Эти положения должны стать руководством для участкового уполномоченного при решении вопросов, связанных с семейно-бытовыми конфликтами и другими проблемами в этой сфере.

Работа участкового уполномоченного полиции включает не только применение мер административного воздействия, но и необходимость обеспечения защиты основных конституционных прав граждан. Это требует от него высокого уровня профессионализма, знаний в области права и умения применять эти знания на практике.

Особое внимание следует уделить обеспечению равенства всех граждан перед законом, независимо от их социального статуса, а также соблюдению принципа неприкосновенности частной жизни. Участковый уполномоченный полиции должен действовать как защитник прав и свобод граждан, а не как источник давления или страха¹.

Таким образом, для эффективного выполнения своих служебных обязанностей и профилактики правонарушений в семейно-бытовой сфере, участковому уполномоченному полиции необходимо не только знать и правильно применять нормативные правовые акты, но и постоянно работать над повышением своей юридической квалификации и развитием коммуникативных навыков для построения доверительных отношений с населением.

В контексте ежедневной работы участкового уполномоченного полиции, включая взаимодействие с разнообразными слоями населения и учёт

 $^{^1}$ Авдийский В. И. Криминология: учебник для вузов / В. И. Авдийский [и др.]; под редакцией В. И. Авдийского, Л. А. Букалеровой. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2023. С. 166.

социального неравенства, неизбежно возникают вопросы, связанные с семейнобытовыми правоотношениями. Это подчёркивает необходимость для участкового обладать не только юридической эрудицией в области семейнобытовых отношений, но и глубоким пониманием основных нормативных правовых актов, регулирующих эти отношения.

Конституция РФ, закрепляя основополагающие принципы неприкосновенности частной жизни, защиты семьи и жилищных прав, создаёт фундамент для действий участкового, направленных на соблюдение и защиту прав граждан. В то же время, участковому важно избегать любых действий, пренебрегающих этими правами и свободами, особенно в отношении лиц, ведущих асоциальный образ жизни, поскольку это может спровоцировать дальнейшие правонарушения в семейно-бытовой сфере.

Гражданский и Семейный кодексы РФ регулируют широкий спектр правоотношений, от имущественных до лично неимущественных, включая права и обязанности супругов, порядок заключения и расторжения брака. Знание этих норм позволяет участковому адекватно реагировать на семейнобытовые конфликты, различать составы преступлений и административные правонарушения, а также проводить разъяснительную работу среди населения.

Основной задачей участкового уполномоченного полиции является профилактика преступлений и правонарушений, в том числе в сфере семейно-бытовых отношений. В этом аспекте КоАП РФ служит важным инструментом, позволяя применять меры административного воздействия для предотвращения и пресечения правонарушений. Приведённые статьи КоАП РФ являются примерами деяний, требующих внимания участкового, особенно в контексте семейно-бытовых конфликтов и нарушений.

Таким образом, компетентность участкового уполномоченного полиции в правовой сфере, его способность к корректному и справедливому применению нормативных актов, включая КоАП РФ, Гражданский и Семейный кодексы РФ, являются ключевыми факторами успешной профилактики и решения проблем в

семейно-бытовой сфере, что способствует укреплению правопорядка и защите прав и свобод граждан.

Анализируя КоАП Республики Башкортостан, особое внимание уделяется мерам ответственности за семейное дебоширство, подчёркивающие важность семейных ценностей И безопасности В регионе. Такая уголовным РΦ. законодательства подкрепляется законодательством регламентирующим ответственность за более тяжкие преступления в семейнобытовой сфере. Эти нормы обеспечивают участковым уполномоченным полиции правовую базу для профилактики и реагирования на преступления и правонарушения, совершаемые в рамках семейно-бытовых отношений.

Ведомственные акты, в частности Инструкция и Наставление, утверждённые приказом МВД России, дополнительно конкретизируют задачи и методы работы участковых уполномоченных полиции, акцентируя внимание на профилактике правонарушений в семейно-бытовой сфере. Это подчёркивает необходимость комплексного подхода к работе участкового, включая взаимодействие с различными службами и общественностью для эффективного предотвращения и реагирования на преступления и правонарушения.

Подчёркивается, что успешная работа участкового уполномоченного полиции во многом зависит от его компетенции, умения правильно применять различные нормативные акты и ведомственные руководящие документы, а также от его способности к организации профилактической работы и взаимодействию с населением. Участковый уполномоченный полиции, действуя в рамках полномочий, предоставленных КоАП РФ, УК РФ, а также КоАП Республики Башкортостан, играет ключевую роль в обеспечении правопорядка и безопасности в семейно-бытовой сфере, активно влияя на снижение уровня преступности и укрепление законности и правопорядка в обществе.

В системе российского законодательства существует обширный комплекс правовых норм, охватывающих семейно-бытовую сферу. Эти нормы обеспечивают участковым уполномоченным полиции необходимую правовую

базу для эффективного реагирования на противоправные деяния и конфликты, возникающие в частной жизни граждан. От правильного понимания и применения этих норм напрямую зависит успех в предупреждении, выявлении и пресечении правонарушений в семейно-бытовой сфере.

Законодательство Российской Федерации, включая Конституцию РФ, Гражданский и Семейный кодексы, КоАП РФ, а также УК РФ и другие нормативно-правовые акты, предоставляет участковым уполномоченным полиции широкий арсенал инструментов для решения задач по обеспечению общественного порядка и безопасности в семейной среде. Кроме того, специфические региональные акты, такие как КоАП Республики Башкортостан, уточняют и дополняют общероссийские нормы, учитывая местные особенности и потребности в области обеспечения правопорядка.

Приказ МВД России от 29 марта 2019 г. № 205 «О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности» вносит значительные разъяснения в действия участковых уполномоченных полиции, особенно в отношении лиц, допускающих правонарушения в семейно-бытовой сфере, уточняя процедуры и критерии для проведения индивидуальной профилактической работы. Рассмотрим более подробно каждый аспект согласно пункту 33.3 данного приказа:

1. основание для профилактической работы: участковые уполномоченные начинают индивидуальную профилактическую работу с лицами, которые были привлечены к ответственности по ст. 6.1.1 КоАП РФ или уголовной ответственности по ст. ст. 112, 115, 116, 116.1, 117, 119 УК РФ. Также основанием служит принятие решений об отказе в возбуждении уголовного дела или его прекращении по основаниям, установленным в Уголовно-процессуальном кодексе РФ. Это указывает на серьезное отношение к любым проявлениям правонарушений в семейной сфере, требующим особого внимания со стороны правоохранительных органов;

- 2. регулярные визиты: участковый уполномоченный обязан посещать лиц, допускающих правонарушения в семейно-бытовой сфере, минимум один раз в квартал. Это позволяет не только контролировать поведение данных лиц, но и оказывать необходимое воздействие для предотвращения новых правонарушений;
- 3. длительность профилактической работы: профилактическая работа проводится в течение одного года с момента её начала. Этот период предоставляет достаточно времени для оценки изменений в поведении лиц и эффективности проводимых мер;
- 4. продление профилактической работы: если в течение года поступает новое заявление или сообщение о преступлении, административном правонарушении или происшествии, подтверждающее допущение лицом нового правонарушения в семейно-бытовой сфере, это становится основанием для продления профилактической работы согласно установленному порядку. Таким образом, продление профилактической работы является адаптивной мерой, позволяющей реагировать на текущее поведение правонарушителя и предпринимать дополнительные меры для его корректировки. 1

Эти меры отражают комплексный подход к борьбе с правонарушениями в семейно-бытовой сфере, акцентируя внимание на необходимости индивидуального подхода к каждому случаю, систематичности взаимодействия с правонарушителями и адаптивности мер в ответ на динамику поведения лиц, допускающих правонарушения².

Таким образом, участковые уполномоченные полиции играют ключевую роль в обеспечении правопорядка в семейно-бытовой сфере, опираясь на сложную систему законодательных и нормативных актов. Их деятельность

¹ О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности: приказ МВД России от 29 марта 2019 г. № 205 // Официальный интернет—портал правовой информации. URL: http://pravo.gov.ru (дата обращения: 03.03.2024)

² Аврутин Р. Ю., Шихалов А. О. Особенности деятельности участкового уполномоченного по профилактике правонарушений в семейно-бытовой сфере // Вестник Уральского юридического института МВД России. 2023. С. 12.

требует не только глубоких знаний в области права, но и умения грамотно применять эти знания на практике, различая и квалифицируя разнообразные противоправные деяния, с тем чтобы эффективно защищать права и интересы граждан.

§ 3. Правовая характеристика правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений

Люди, как социальные существа, неизбежно вступают в многочисленные взаимодействия, на протяжении всей своей жизни, в различных общностях, где помимо правовых норм, существуют также моральные и этические правила поведения. Большинство людей добровольно придерживаются этих норм и правил, регулирующих их поведение в семейно-бытовой сфере. Однако, в некоторых случаях эти правила нарушаются, что влечет за собой правонарушения с негативными последствиями.

Согласно КоАП РΦ, ПОД административным правонарушением понимается противоправное, виновное деяние физического или юридического предусмотрена административная лица, которое ответственность. фоне семейно-бытового Правонарушения, совершенные на конфликта, подразумевают собой действия или бездействия, направленные против членов семьи, сожителей или соседей по личным мотивам, посягающие на их жизнь, здоровье, честь и достоинство.

В.А. Гаспарян определяет правонарушение в сфере семейно-бытовых отношений как противоправное деяние, затрагивающее жизнь и здоровье, личную свободу, честь и достоинство людей, общественный порядок, основанное на неприязненных отношениях или внезапно возникших конфликтах между близкими родственниками и членами семьи, включая административные проступки и преступления. Это определение, хотя и охватывает широкий спектр деяний, но, по мнению Гаспаряна, не полностью раскрывает суть преступления. Ст. 14 УК РФ определяет преступление как

виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное под угрозой наказания.

Таким образом, деятельность участкового уполномоченного полиции в сфере предупреждения и пресечения правонарушений в семейно-бытовой сфере требует глубокого понимания как правовых, так и морально-этических аспектов взаимоотношений между людьми, а также умение грамотно применять законодательство для защиты прав и интересов граждан.

Понимание сущности правонарушений в семейно-бытовой сфере начинается с определения круга лиц, которые могут быть их объектами. В большинстве случаев, эти правонарушения направлены против членов семьи, с которыми правонарушитель проживает. Это могут быть не только близкие родственники, такие как супруги, дети, родители, братья и сестры, но и дальние родственники, а также соседи и другие лица, имеющие свойские отношения с правонарушителем.

Важно осознавать, что неприязненные отношения и конфликты, которые могут привести к правонарушениям, не возникают внезапно. Они могут складываться в течение долгого времени, начиная с незначительных ссор и недопониманий, постепенно перерастая в серьезные конфликты и даже правонарушения. Степень тяжести этих правонарушений может варьироваться в зависимости от многих факторов, включая продолжительность и глубину конфликта, личные качества участников конфликта.

Правонарушения в семейно-бытовой сфере не всегда начинаются с тяжких деяний, таких как истязание или убийство. Чаще всего они происходят от менее серьезных нарушений, таких как оскорбления или мелкие ссоры, которые со временем могут перерасти в более серьезные преступления. Этот процесс подчеркивает важность своевременной профилактики и раннего вмешательства в конфликты, чтобы предотвратить их эскалацию¹.

 $^{^1}$ Архипцев И. Н., Сарычев А. В., Маклакова О. Г. Профилактические работы участковыми уполномоченными полиции в семейно-бытовой сфере // Legal Concept. 2022. С. 5.

Таким образом, ключ к эффективной профилактике и борьбе с правонарушениями в семейно-бытовой сфере лежит в глубоком понимании природы этих конфликтов, а также в умении правильно идентифицировать потенциальные угрозы и принимать меры для их предотвращения. Это требует от участковых уполномоченных полиции не только знаний соответствующего законодательства, но и понимания психологии межличностных отношений, а также навыков работы с людьми, чтобы эффективно разрешать конфликты и предотвращать возможные правонарушения.

Профилактика правонарушений в семейно-бытовой сфере требует комплексного подхода, учитывающего различные факторы и обстоятельства, ведущие к конфликтам и правонарушениям. Основываясь на анализе случаев из практики, можно отметить, что основными причинами семейно-бытовых конфликтов являются стремление к удовлетворению личных потребностей за счет интересов других, непродуманное И провоцирующее поведение потерпевших, a психические расстройства устойчивая также И антиобщественная направленность некоторых лиц.

Профилактика правонарушений в семейно-бытовой сфере должна включать следующие направления:

- 1. работа с правонарушителями и потенциально опасными лицами. Необходимо выявлять лиц, склонных к совершению правонарушений, в том числе тех, кто страдает психическими расстройствами, а также ранее судимых. Участковому уполномоченному полиции важно контролировать их поведение, проводить профилактические беседы и, при необходимости, направлять на принудительное лечение или другие меры, направленные на предотвращение преступлений;
- 2. взаимодействие с медицинскими и социальными службами. Важным аспектом является сотрудничество с психоневрологическими диспансерами, социальными службами и другими организациями, которые могут оказать поддержку и помощь как правонарушителям, так и их семьям;

- 3. профилактическая работа с населением. Участковые уполномоченные полиции должны проводить встречи и беседы с жителями своего района, информируя их о последствиях правонарушений в семейнобытовой сфере, методах их предотвращения, а также о возможности обращения за помощью;
- 4. освещение проблемы в СМИ и социальных сетях. Повышение осведомленности населения о проблеме семейно-бытовых конфликтов и способах их решения через средства массовой информации и интернет может сыграть значительную роль в профилактике правонарушений;
- 5. организация помощи пострадавшим. Необходимо обеспечить доступность психологической, юридической и иной необходимой помощи для пострадавших от семейно-бытовых конфликтов, в том числе создавая анонимные горячие линии и консультационные центры¹.

Профилактика семейно-бытовых правонарушений требует совместных усилий не только правоохранительных органов, но и всего общества, включая государственные, медицинские, социальные службы и общественные организации.

Латентность правонарушений и преступлений в семейно-бытовой сфере является значительной проблемой, поскольку они часто остаются невидимыми для правоохранительных органов до момента их обострения или привлечения общественного внимания через крайние проявления насилия или трагедии. Это подчеркивает необходимость более глубокого понимания и реагирования на признаки И предпосылки таких конфликтов. Работа участковых уполномоченных полиции, таким образом, должна быть направлена не только на реагирование на уже совершенные деяния, но и на их предупреждение через активное взаимодействие с населением и другими органами, занимающимися вопросами социальной поддержки и защиты.

 $^{^{1}}$ Лунеев В. В. Криминология: учебник для вузов / В. В. Лунеев. М.: Юрайт, 2023. С. 312.

Основные направления работы по профилактике правонарушений в семейно-бытовой сфере:

- 1. повышение осведомленности населения о последствиях насилия в семье и путях обращения за помощью. Важно развивать культуру ненасилия и взаимоуважения в обществе, активно привлекая к этой работе СМИ и социальные сети;
- 2. укрепление взаимодействия с социальными службами, медицинскими и психологическими учреждениями для своевременного выявления и поддержки семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, а также лиц, склонных к совершению насилия;
- 3. организация и проведение профилактических мероприятий среди населения, включая образовательные программы по предупреждению домашнего насилия и конфликтов, а также развитие навыков здорового общения и решения конфликтов;
- 4. осуществление индивидуальной профилактической работы с лицами, склонными к совершению правонарушений в семейно-бытовой сфере, включая тех, кто страдает от алкогольной и наркотической зависимости;
- 5. улучшение взаимодействия с общественностью для построения доверительных отношений между полицией и гражданами, что повысит готовность последних сообщать о случаях насилия и конфликтов;
- 6. повышение квалификации участковых уполномоченных полиции в области психологии, социальной работы и конфликтологии для более эффективного решения задач по профилактике семейно-бытовых правонарушений¹.

Важно отметить, что успешная профилактика в семейно-бытовой сфере требует не только усилий полиции, но и активного участия всего общества,

¹ Архипцев И. Н., Сарычев А. В., Маклакова О. Г. Профилактические работы участковыми уполномоченными полиции в семейно-бытовой сфере // Legal Concept. 2022. С. 7.

включая государственные и негосударственные организации, образовательные учреждения, СМИ и широкую общественность.

Среди административных правонарушений в семейно-бытовой сфере необходимо выделить ст.ст. 6.1.1 КоАП РФ «Побои» и 13.8 КоАП Республики Башкортостан «Семейное-бытовое дебоширство».

Объектом ст. 6.1.1 КоАП РФ «Побои» являются общественные отношения, посягающие на здоровье, санитарно-эпидемиологическое благополучие населения и общественную нравственность.

Объективной стороной является нанесение побоев или совершение иных насильственных действий, причинивших физическую боль, но не повлекших последствий, указанных в ст. 115 УК РФ, если эти действия не содержат уголовно наказуемого деяния.

Под «нанесение побоев» понимается многократное (два и более раза) нанесение потерпевшему ударов, которые сами по себе не составляют особого вида повреждения, хотя в результате их нанесения могут возникать телесные повреждения (в частности, ссадины, кровоподтеки, небольшие раны, не влекущие за собой временной утраты трудоспособности или незначительной стойкой утраты общей трудоспособности)

При квалификации действий по указанной статье следует учитывать мнение нескольких авторов, которые считают, что однократное нанесение удара не может расцениваться как побои, однако образует совершение иных насильственных действий, вследствие которых причиняется физическая боль потерпевшему, что образует объективную сторону деяния, предусмотренного ст. 6.1.1 КоАП РФ «Побои». Иные насильственные действия, причинившие физическую боль, могут также выражаться в щипании, выкручивании рук, термическом воздействии, нанесении повреждений тупыми и острыми предметами, а так же толчки, и применение перцовых баллончиков.

Субъективной стороной деяния характеризуется умышленной формой вины, то есть, когда лицо, совершившее административное правонарушение, осознавало противоправный характер своего действия (бездействия),

предвидело его вредные последствия и желало наступления таких последствий или сознательно их допускало либо относилось к ним безразлично

Субъектом правонарушения является вменяемое лицо достигшее шестнадцатилетнего возраста.

Рассматривая ст. 13.8 КоАП Республики Башкортостан «Семейноебытовое дебоширство» объектом являются общественные отношения, посягающие на общественный порядок и общественную безопасность.

Объективная сторона характеризуется рукоприкладством, ругательством, иными действиями, посягающими на здоровье, честь и достоинство членов семьи, а также совместно проживающих лиц, если указанное деяние не образует состав правонарушения, предусмотренного законодательством Российской Федерации.

Под рукоприкладством понимается - причинение телесных повреждений, не влекущих вреда здоровью пострадавшего, посредством нанесения ударов.

Субъективной стороной деяния характеризуется умышленной формой вины, то есть, когда лицо, совершившее административное правонарушение, осознавало противоправный характер своего действия (бездействия), предвидело его вредные последствия и желало наступления таких последствий или сознательно их допускало либо относилось к ним безразлично.

Субъектом правонарушения является вменяемое лицо достигшее шестнадцатилетнего возраста.

Проведя правовой анализ статей, особенностью является то, что при решение дела об административном правонарушении по ст. 6.1.1 КоАП РФ «Побои», дело подлежит рассмотрению в суде и имеет более тяжкую санкцию в отличие от ст. 13.8 КоАП Республики Башкортостан «Семейное-бытовое дебоширство», которая предусматривает предупреждение или наложение штрафа в размере трехсот рублей, в отличие от той же ст. 6.1.1. КоАП РФ «Побои», где санкцией предусмотрено наложение административного штрафа в размере от пяти тысяч до тридцати тысяч рублей, либо административный арест на срок от десяти до пятнадцати суток, либо обязательные работы на срок

от шестидесяти до ста двадцати часов. Так же стоит упомянуть об упрощенном порядке применения ст. 13.8. КоАП Республики Башкортостан «Семейное-бытовое дебоширство», который не нуждается в медицинском освидетельствовании, дающее право участковому уполномоченному полиции составлять протоколы об административном правонарушении и передачи материала в Административную комиссию МР Кушнаренковского района Республики Башкортостан.

Завершая главу выпускной квалификационной работы, следует подчеркнуть значимость комплексного подхода к деятельности участковых сфере профилактики уполномоченных полиции В И предупреждения правонарушений преступлений В семейно-бытовой chepe. Анализ нормативно-правовой базы, регламентирующей отношения в данной области, позволил выделить ключевые направления и методы работы, а также определить основные группы лиц, требующие особого внимания со стороны правоохранительных органов.

Особенностью работы участковых уполномоченных является необходимость постоянного контакта с населением, что требует от них не только высокого уровня профессионализма, но и понимания психологических аспектов взаимодействия с различными категориями граждан. Важно осознавать, что профилактика правонарушений в семейно-бытовой сфере не ограничивается лишь реагированием на уже совершенные деяния, но и предполагает активные действия по предотвращению возможных конфликтов и насилия.

Эффективность работы участкового уполномоченного полиции в значительной мере зависит от его способности к анализу ситуации, принятию своевременных и обоснованных решений, а также умению налаживать

взаимодействие с другими службами и организациями, занимающимися вопросами социальной защиты, образования и здравоохранения¹.

В заключение следует подчеркнуть, что профилактика и предупреждение правонарушений в семейно-бытовой сфере являются важнейшей задачей не только для участковых уполномоченных полиции, но и для всего общества. Совместные усилия государства, общественных организаций и каждого гражданина могут способствовать снижению уровня семейно-бытового насилия и повышению общей безопасности и благополучия населения.

¹ Капинус О. С. Криминология: учебник для вузов / под общей редакцией О. С. Капинус. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2023. С. 578.

ГЛАВА 2. МЕРОПРИЯТИЯ, ПРОВОДИМЫЕ УЧАСТКОВЫМИ УПОЛНОМОЧЕННЫМИ, ПРИ КОТОРЫХ ВЫЯВЛЯЮТ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В СФЕРЕ СЕМЕЙНО-БЫТОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

§ 1. Выявление участковыми уполномоченными причин и условий, способствующих совершению правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений

Превентивные меры в административно-правовом контексте занимают центральное место в стратегии предотвращения противоправных действий, в особенности в области семейно-бытовых конфликтов. Эффективность такого подхода значительно выше, по сравнению с последующим урегулированием последствий уже совершённых правонарушений, что подробно анализируется в первой главе выпускной квалификационной работы. Принципиально важно, что участковые уполномоченные полиции выполняют ключевую роль в выявлении и нейтрализации факторов, способствующих возникновению домашних конфликтов и насилия.

Участковые уполномоченные призваны не только выявлять причины, приводящие к противоправным действиям, но и применять профилактические меры для предотвращения таких действий. Осведомлённость о социальных и психологических факторах, таких как ревность, алкоголизм или недопонимание в семье, которые могут спровоцировать бытовые конфликты, является критически важной для успешного выполнения их обязанностей.

Невозможно перечислить все обстоятельства, выступающие причинами семейного конфликта. Алкоголизм и наркомания являются одной из главных причин семейного конфликта, а также совершения преступлений в семейнобытовой сфере. Конфликты обостряются в семьях, где отсутствует работа, особенно в сельских поселениях, что увеличивает стресс и финансовое напряжение. Пассивное поведение потерпевшей в конфликтах и психологическая зависимость жены от мужа также способствуют усилению

напряженности в семье. Семья, в которой живет алкоголик (наркоман), почти всегда является конфликтной: скандалы, ругань, побои и оскорбления становятся постоянным фоном жизни. Особенно опасны пьющие матери, не способные в силу этого заболевания выполнять свои обязанности по отношению к детям. Не менее тяжела участь детей, если оба родителя страдают алкоголизмом.

В контексте криминологии насилие в семейно-бытовой сфере часто является результатом эскалации конфликтов между супругами или между родителями и детьми. Например, происхождение домашнего насилия со стороны детей зачастую связано с переживаниями в детстве, которые впоследствии приводят к обострению конфликтов, когда дети становятся взрослыми.

Понимание динамики семейных отношений позволяет участковым более эффективно вмешиваться в ситуации, потенциально способные привести к совершению серьёзных преступлений, таких как убийство. Нередко лица, совершившие тяжкие преступления на бытовой почве, оправдывают свои действия множеством причин, однако глубоко переживают содеянное и выражают сожаление.

Особенно важно учитывать, что длительные бытовые конфликты, такие как те, что связаны с ревностью и алкоголем, часто находятся в поле зрения соседей, которые могут сообщить о происходящем полиции. В таких случаях участковые уполномоченные полиции должны проявлять повышенное внимание и не игнорировать возможные признаки эскалации конфликта, поскольку это может предотвратить развитие ситуации до критической стадии и возможного совершения преступления¹.

Необходимо особо подчеркнуть, что проблематика социализации ребёнка в условиях дисфункциональной семейной среды имеет колоссальное значение для его будущего развития. Учёные в области социологии и психологии

¹ Авдийский В. И. Криминология: учебник для вузов / под редакцией В. И. Авдийского, Л. А. Букалеровой. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2023. С. 136.

неоднократно доказывали, что именно семья является первичной ареной социализации, где формируются основные социальные и эмоциональные навыки человека. Следовательно, при оценке семейно-бытовых конфликтов, участковые уполномоченные полиции и специалисты по делам несовершеннолетних должны уделять особое внимание защите детей от психотравмирующих воздействий, проистекающих из семейных конфликтов, и минимизировать их участие в данных конфликтах.

Кроме того, следует отметить наличие латентности в семейно-бытовых конфликтах, что затрудняет формирование полной картины ситуации для правоохранительных органов. Это обусловлено недостаточным уровнем доверия граждан к полиции и их сопротивлением делиться личными проблемами с внешними наблюдателями. Такая ситуация зачастую приводит к тому, что многие верят в неспособность правоохранительных органов предоставить адекватную защиту и поддержку пострадавшим.

В посвящённой аналитической работе, криминологической характеристике лиц, склонных к совершению правонарушений в семейной выявлено, что доминирующее большинство преступлений сфере, было Основными факторами, способствующими совершается мужчинами. насильственным действиям, являются различные зависимости – алкогольная, наркотическая, азартные игры, а также такие черты личности, как жестокость, садизм, эгоизм, ревнивость и недоверие. Важно также отметить, что среди преступников в данной категории немало лиц, ранее отбывших наказание за подобные преступления, что ставит под вопрос эффективность исправительной системы в вопросах реабилитации и социальной адаптации осуждённых.

К примеру, в Кушнаренковском районе Республики Башкортостан жила семья И., состоящая из матери, отца и двух подростков. Отец семейства, А., ранее привлекался к административной ответственности за нарушения общественного порядка в состоянии опьянения. В один из вечеров после употребления алкоголя между ним и его женой Е. возник конфликт, который быстро перерос в насилие.

Их старший сын, 16-летний М., уже не первый раз становился свидетелем домашних скандалов. Конфликт разразился так быстро, что соседи, услышав крики, успели вызвать полицию до того, как ситуация усугубилась. Прибывший на место участковый уполномоченный полиции обнаружил следы домашнего насилия и немедленно приступил к задержанию А.

А. был доставлен в отдел полиции, где с ним была проведена профилактическая беседа, жена отказалась писать заявление.

Этот пример подчеркивает значимость быстрого реагирования на сигналы о домашнем насилии и важность комплексного подхода.

Таким образом, участковые уполномоченные полиции должны осуществлять тщательный мониторинг и проводить профилактическую работу с такими лицами, что включает в себя не только наблюдение за их поведением, но и активное взаимодействие с членами их семей для предотвращения повторения преступлений. Эта работа предполагает не просто формальный контроль, но и стремление к установлению доверительных отношений и эффективного диалога для реального улучшения ситуации.

Рассматривая факторы, способствующие совершению преступлений и правонарушений, нельзя игнорировать значимость влияния алкоголя. Он является катализатором большинства насильственных действий, совершаемых в состоянии опьянения. Следовательно, нарастает необходимость в усилении продажей алкогольных несовершеннолетним, контроля 3a напитков активизации пропаганды здорового образа жизни и семейных ценностей, а также разработке законодательных мер, направленных борьбу алкоголизмом. Эти действия могут способствовать не только предотвращению преступлений, но и укреплению общественного порядка, учитывая, что совершаются хулиганские действия часто несовершеннолетними ПОД воздействием алкоголя.

Основным источником семейно-бытовых конфликтов и соответствующих правонарушений является внутренний конфликт между участниками семейных отношений. Иногда инициатором конфликта выступает лицо, которое

впоследствии совершает преступление; в других случаях конфликт возникает как следствие совершенного деяния И отсутствия адекватных реабилитации. Это подчеркивает значимость разработки и внедрения программ реабилитации И социальной адаптации ДЛЯ лиц, совершивших правонарушения, чтобы предотвратить дальнейшие конфликты и улучшить общую ситуацию в сфере общественной безопасности.

В 2023 году участковые уполномоченные полиции ОМВД России по Кушнаренковскому району зафиксировали 20 случаев семейно-бытовых конфликтов, которые увеличились по сравнению с предыдущим годом на три случая. Этот рост подчеркивает насущную потребность в эффективных профилактических и корректирующих мерах.

Участковые уполномоченные полиции провели 100 проверок, в результате которых были выявлены основные причины конфликтов, включая алкогольное опьянение и агрессивное поведение. В процессе работы было замечено, что значительная часть инцидентов связана с злоупотреблением алкоголя, что подтверждается увеличением количества правонарушений в состоянии алкогольного опьянения на 97 случаев, что составляет рост на 29,3% по сравнению с прошлым годом. Это указывает на необходимость усиления работы не только в правоохранительной сфере, но и в сфере общественного здравоохранения и социальной поддержки.

Кроме того, участковые уполномоченные осуществили 3712 рассмотрений материалов проверок, что позволило не только оперативно реагировать на текущие проблемы, но и формировать базу данных для анализа и планирования дальнейших профилактических действий.

Эффективность участковых уполномоченных полиции в борьбе с семейно-бытовыми конфликтами не только способствует снижению количества правонарушений, но и вносит вклад в укрепление общественной безопасности и повышение доверия к полицейским органам. Подобные исследования и аналитические работы важны для понимания динамики и тенденций в сфере обеспечения законности и порядка, что позволяет более целенаправленно

подходить к решению проблем в обществе и создавать условия для предотвращения будущих правонарушений.

Материалы органов внутренних дел позволяют сделать вывод о том, что большая часть преступлений совершенных по семейно-бытовым мотивам заключаются в регулярном совместном распитии алкогольной продукции, аморального образа жизни одного из лиц, ревности между супругами, натянутыми отношениями между соседями, сопровождающимся длительными конфликтами, ссорами и драками. Также источники конфликтов часто выступают поводом к разрушению семьи, а именно расторжения брака, лишение родительских прав в связи с наличием определенных зависимостей и других обстоятельств. В связи с этим использование криминологических знаний позволит не только укрепить деятельность подразделения участкового уполномоченного полиции в рамках профилактики данного вида преступлений и правонарушений, но и стать хорошим подспорьем к поискам путей решения в вопросе укрепления семьи со стороны государственных органов 1.

В завершении первого параграфа дипломной работы, исходя из вышеуказанного, отметим, что эффективность выявления причин и условий, способствующих совершению правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений, в первую очередь зависит от своевременной профилактической работы, осуществляемой ежедневно на административном участке участковым При ежедневном обходе уполномоченным полиции. жилого сектора необходимо выявлять проблемные квартиры посредством общения гражданами на административном участке, также посредством анализа материалов проверок, поступивших с суточного дежурства, фиксировать наиболее проблемные районы и адреса, тем более, если имеет место быть неоднократные конфликты в семейно-бытовой сфере.

 $^{^1}$ Козаченко И. Я. Криминология: учебник и практикум для вузов / И. Я. Козаченко, К. В. Корсаков. М.: Юрайт, 2023. С. 152.

§ 2. Осуществление участковыми уполномоченными полиции предупреждения и пресечения правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений

Борьба с преступлениями и правонарушениями на семейно-бытовой почве, а также с пьянством, алкоголизмом и наркотизмом, продолжает оставаться одной из ключевых социальных задач. Реализация эффективных мер в этом направлении требует активного взаимодействия всех уровней власти, а также непосредственного участия граждан. Важным аспектом в этом процессе участковых уполномоченных является деятельность полиции, осуществляют организационно-правовые и профилактические меры на своих Это выявление административных участках. включает себя лиц, злоупотребляющих спиртными напитками, наркотическими средствами, а также тех, кто допускает бытовое насилие, и их последующую постановку на учёт для организации профилактической работы.

Согласно приказу МВД России от 29 марта 2019 г. № 205 «О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности», участковые обязаны проводить индивидуальную профилактическую работу с данными категориями граждан, что подразумевает не только мониторинг и контроль, но и ведение документации и включение данных в специальный паспорт административного участка.

Конфликты в семейно-бытовой сфере во многом зависят от социальноэкономических условий. К таким факторам относятся уровень безработицы, отсутствие адекватной социальной поддержки, низкий прожиточный минимум и минимальный размер оплаты труда. Отсутствие эффективной социальной поддержки от государства и других социальных институтов оказывает давление на многодетные и малообеспеченные семьи, что, в свою очередь, может способствовать возникновению конфликтов и правонарушений.

Говоря об актуальности проблемы, а именно о семейно-бытовых конфликтах, приводят к совершению которые как административных правонарушений, так и преступлений, следует понимать, что участковый уполномоченный полиции рамках осуществления профилактической В деятельности на закрепленном административном участке должен знать неблагополучные семьи, лиц которые ранее к привлекались ответственности за совершение правонарушений на фоне семейно-бытового конфликта.

Ключевая задача участкового уполномоченного полиции заключается в нейтрализации источника конфликта, снятие морального напряжения между сожителями, либо родственниками.

Так, участковый уполномоченный полиции в рамках профилактической деятельности использует два основных метода профилактического воздействия:

- убеждение;
- принуждение.

Убеждение подразумевает под собой набор мероприятий профилактического воздействия на мировоззрение человека в целях его самостоятельного соблюдения не только действующего законодательства, но и моральных правил общежития. Воздействовать на мировоззрение и сознание человека можно посредством как общей, так и индивидуальной профилактики.

Метод принуждения, отнюдь, характеризуется комплексом мероприятий, направленных на соблюдение определенных запретов, ограниченных вопреки волеизъявлению лица. Принуждение со стороны участковых уполномоченных полиции в отношении семейно-бытовых правонарушителей осуществляется в следующих формах:

- требование о прекращении противоправного поведения;
- оформление материалов об административном правонарушении;
- административное задержание 1 .

 $^{^1}$ Архипцев И. Н., Сарычев А. В., Маклакова О. Г. Профилактические работы участковыми уполномоченными полиции в семейно-бытовой сфере // Legal Concept. 2022. С. 9.

По нашему мнению, универсального средства в осуществлении профилактической деятельности не существует, в связи с чем, участковый уполномоченный полиции должен использовать данные методы в комплексе и подходить индивидуально к каждому конкретному случаю, даже не смотря на однотипность существующих конфликтных ситуаций. Ждать мгновенного эффекта от проводимой профилактической работы не стоит, потому что данный является продолжительным И зачастую зависит МНОГИХ субъективных факторов самого человека (личность, характер, вредные привычки).

Основными видами профилактики (предупреждения) правонарушений являются общая и индивидуальная профилактика. Общая профилактика – это совокупность мер, которые направлены на неопределенный круг лиц, в целях профилактики совершения отдельных видов правонарушений. Ярким примером могут служить в данном случае баннеры, расположенные на трассах, которые напоминают водителей о том, что его ждут дома. Общая профилактика в данном случае осуществляется непосредственно В образовательных как участковыми уполномоченными полиции, учреждениях, так сотрудниками подразделения по делам несовершеннолетних.

В рамках исследуемой проблематики, основным инструментом в области профилактики и предупреждения правонарушений на фоне семейно-бытового конфликта является индивидуальная профилактика. Индивидуальная профилактика — это набор мероприятий и способов воздействия на поступки определенного человека в целях предупреждения совершения правонарушения.

Индивидуальная профилактическая работа осуществляется в трех этапах:

1. Установление лица неоднократно совершающего правонарушения в области общественного порядка, а также в сфере семейно-бытовых отношений.

Установить данное лицо можно посредством использования электронного сервиса охраны общественного порядка, в котором указываются все правонарушения совершенные на закрепленном административном участке и кто их совершил. Также, нельзя сбрасывать со счетов и приемные отделения

больниц, куда поступают люди с травмами, полученными в результате бытовых скандалов. Помимо этого не стоит забывать о лицах, которые уже установлены и находятся на профилактическом учете.

Говоря о проблеме исследования, участковый, в рамках осуществления своей деятельности, знакомится с материалами об отказе в возбуждении уголовного дела, зачастую с определенного адреса может фигурировать один и тот же человек. Также имеет место быть входящая документация, поступающая с других служб, учреждений и организаций. Наличие той или иной информации, прежде всего, зависит от эффективности деятельности участкового уполномоченного полиции на закрепленном административном участке, от уровня его коммуникабельности, умения находить нужные контакты и их поддерживать;

2. Опрос соседей.

Одной из актуальных проблем является то, что не всегда даже близкие люди могут сказать об имеющихся семейно-бытовых конфликтах в семье, поэтому целесообразно находить контакт с соседями по поводу поведения правонарушителя, допускает ли он слова грубой нецензурной брани в отношении своих близких, часто ли происходят скандалы;

3. Осуществление профилактической деятельности.

С лицом, которое состоит на профилактическом учете, вне зависимости от полученной информации, должна проводиться профилактическая беседа о недопущении совершения правонарушений в быту. Участковый должен быть заинтересован в жизни лиц, которые состоят на профилактическом учете, где человек работает, какие у него новости, какие взаимоотношения с детьми, женой и соседями¹.

Действующие нормативно-правовые акты предусматривают механизм постановки на профилактический учет лиц, допускающих правонарушения в

¹ Аврутин Р. Ю., Шихалов А. О. Особенности деятельности участкового уполномоченного по профилактике правонарушений в семейно-бытовой сфере // Вестник Уральского юридического института МВД России. 2023. С. 4.

семейно-бытовой сфере. Это требует наличия постановления об отказе в возбуждении уголовного дела и мотивированного рапорта. В практике работы участковых уполномоченных полиции нередки случаи, когда супруг, находясь в состоянии алкогольного опьянения, причиняет вред своей супруге, которая впоследствии не выдвигает претензий и не желает привлечения супруга к ответственности, что затрудняет процесс привлечения к юридической ответственности.

В профилактики участковые уполномоченные рамках полиции осуществляют регулярное наблюдение за поведением таких лиц. Мониторинг проводится не только через личные визиты и беседы с членами семьи, но и посредством взаимодействия с другими жителями: старшими по домам и подъездам, а также с теми соседями, которые могут предоставить информацию о поведении профилактируемого лица. Важно, чтобы профилактические меры учитывали индивидуальные особенности каждого правонарушителя характеристики его социальной среды, избегая формализма в подходах.

Участковым уполномоченным полиции следует придерживаться следующих принципов в профилактической работе:

- 1. уважение личности: доброжелательное и заинтересованное отношение к дальнейшей судьбе правонарушителя, что включает заботу о его жизненных проблемах и помощь в их решении;
- 2. акцент на положительных качествах: поддержка и поощрение положительных черт личности способствуют мотивации к исправлению и изменению поведения, ведь человек начинает видеть себя не только через призму своих недостатков;
- 3. избегание провокаций: полный запрет на оскорбительное и провокационное поведение в отношении профилактируемых лиц, особенно в случаях, связанных с зависимостями или вредными привычками, что может привести к новым правонарушениям.

Роль участкового уполномоченного полиции в профилактике не ограничивается лишь его личной деятельностью. Важен вклад и других

граждан, например соседей, которые проявляют неравнодушие к человеку и его проблемам, а также социальных служб и общественных организаций, которые вместе могут формировать поддерживающую и корректирующую среду. Участковые уполномоченные полиции также проводят ознакомительные беседы для сбора информации о потенциальных проблемах и обстоятельствах, способствующих правонарушениям, что позволяет более эффективно планировать профилактические мероприятия.

В рамках проведения индивидуальной профилактики главным инструментом участкового уполномоченного полиции является проведение профилактической беседы. Профилактическая беседа проводится с целью воздействия на поведение лица, которое состоит на профилактическом учете.

Как в теории, так и на практике существуют этапы проведения профилактической беседы, которые необходимы для ее качественного осуществления:

- подготовительный;
- рабочий;
- заключительный.

Подготовительный этап включает в себя сбор необходимой информации о лице: возраст, место работы, наличие родственников, друзей, семейное положение, хобби, вредные привычки. Исходя из данной информации, в дальнейшем будет строиться план профилактической беседы участкового уполномоченного полиции¹.

O повышенном интересе К данной проблематике говорят ИХ статистические данные. Одной составляющей в профилактике бытовых преступлений является своевременное пресечение административных правонарушений. В текущем году участковыми уполномоченными полиции ОМВД России по Кушнаренковскому району выявлено 1207 административных правонарушений. В профилактики преступлений целях быту,

¹ Капинус О. С. Криминология: учебник для вузов / под общей редакцией О. С. Капинус. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2023. С. 765.

административную комиссию MP Кушнаренковский район направлено 135 административных материалов по ст. 13.8 Закона РБ «Семейно-бытовое дебоширство».

На постоянной основе участковыми уполномоченными полиции проводится работа с лицами, состоящими на профилактических учетах, совершившими правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений и представляющих опасность для окружающих. В настоящее время на учетах в органах внутренних дел состоит 25 лиц указанной категории.

Так, за 9 месяцев 2023 года на территории Кушнаренковского района на 18,9% произошло повышение количества зарегистрированных преступлений. Раскрыто 20 бытовых преступлений.

Одной из мер профилактики преступлений, совершенных ранее судимыми лицами, является осуществление за ними административного надзора. На территории Кушнаренковского района проживает 1849 лиц, освобожденных из мест лишения свободы, и 44 на данный момент состоят под административным надзором

В соответствии с требованиями приказа МВД России от 30 августа 2011 г. № 975 «Об организации и проведении отчетов должностных лиц территориальных органов МВД России» в отделе участковых уполномоченных полиции ОМВД России по Кушнаренковскому району заведена накопительная папка по отчётам УУП перед населением на обслуживаемых административных участках. За 2023 год согласно графику, было проведено 20 отчетов перед населением¹.

Участковые уполномоченные полиции, выполняя свои обязанности, тесно сотрудничают с сотрудниками подразделения по делам несовершеннолетних в рамках профилактики семейно-бытовых конфликтов и преступлений в отношении несовершеннолетних. При выявлении семейно-бытового конфликта

 $^{^1}$ Архипцев И. Н., Сарычев А. В., Маклакова О. Г. Профилактические работы участковыми уполномоченными полиции в семейно-бытовой сфере // Legal Concept. 2022. С. 10.

с участием несовершеннолетнего обязательно присутствие сотрудника подразделения по делам несовершеннолетних.

Основные действия участкового уполномоченного полиции направлены на предупреждение и пресечение конфликтных ситуаций. При получении сообщения о конфликте от дежурной части, участковый фиксирует данные заявителя (ФИО, номер телефона, адрес), суть конфликта, наличие несовершеннолетних, а также телесных повреждений. Если заявление содержит всю необходимую информацию, участковый анализирует его, используя электронные сервисы для проверки данных правонарушителя, выяснения его административной и уголовной истории.

Участковый должен создать благоприятную обстановку для общения, конфликта выслушивая каждую сторону отдельно, чтобы избежать вмешательства и обеспечить доверительную атмосферу. В ходе беседы участковый уточняет и перефразирует сообщение заявителя для лучшего понимания и укрепления доверия. Участковый не принимает чью-либо сторону, относится ко всем участникам конфликта с уважением и пониманием, выхода возможные пути ИЗ ситуации в соответствии законодательством. Особое внимание уделяется невербальным признакам: положение рук, взгляд собеседника и т.д.

В рамках профилактической работы участковый проводит совместные рейды с сотрудниками подразделения по делам несовершеннолетних, проверяет материалы, где фигурируют несовершеннолетние, посещает образовательные учреждения для профилактической работы. На профилактических мероприятиях участковый доводит до сведения граждан информацию о правовых аспектах и мерах, направленных на предупреждение конфликтных ситуаций.

Все действия и полученная информация фиксируются в рабочей тетради участкового, обеспечивая точность и полноту записей для последующего анализа и действий. Участковый всегда должен помнить об основах личной безопасности, особенно в ситуациях с агрессивными или нетрезвыми участниками конфликта.

При получении сообщения о семейно-бытовом конфликте участковый первым делом фиксирует данные заявителя и суть конфликта. Затем, прибыв на место, он оценивает ситуацию, выслушивает стороны, проверяет данные правонарушителя через электронные сервисы и принимает меры для разрешения конфликта в соответствии с законодательством. Если ситуация требует, он проводит профилактическую беседу с участниками и консультирует их по правовым вопросам.

Вместе с тем, в рамках исследуемой проблемы, следует разобрать три наиболее встречающиеся ситуации, которые возникают в повседневной деятельности участкового уполномоченного полиции, в пределах существующего семейно-бытового конфликта:

1. Семейно-бытовой конфликт, основанный на словесной ссоре супругов, либо родителя и несовершеннолетнего ребенка. Суть в данном типе конфликтов сводится к тому, что данная ситуация не влечет каких-либо юридических последствий в отношении сторон конфликта, в связи с тем, что в данных видах конфликта отсутствует состав какого либо преступления либо административного правонарушения.

В неполных семьях часто между родителем и несовершеннолетним возникают конфликты на бытовой почве, характеризующиеся сложным характером у несовершеннолетнего, который может сообщить в полицию о том, что в отношении него совершаются противоправные действия со стороны родителя. Когда же семейно-бытовой конфликт происходит между супругами, то в первую очередь имеет место быть факт злоупотребления спиртными напитками обеими сторонами конфликта, в ходе которого возникает словесный конфликт по поводу семейного хозяйства, ревности и других причин.

Деятельность участкового уполномоченного полиции в вышеописанных ситуациях заключается в осуществлении юридической консультации сторон конфликта, а также проведения профилактической беседы о недопущении

противоправных действий в быту. Сам же материал проверки может быть списан согласно действующему ведомственному нормативному акту в специальное номенклатурное дело, в связи с отсутствием административного правонарушения либо состава преступления.

- 2. Семейно-бытовой конфликт, в результате которого были причинены телесные повреждения. В данной ситуации участковый уполномоченный полиции должен в первую очередь не забывать об основах личной безопасности, после чего выяснить ряд вопросов:
- необходима ли первая медицинская помощь, либо же защита пострадавшему лицу, заявителю;
- где находится правонарушитель, имеется ли у него оружие, либо предметы, которые могут быть использованы в качестве оружия;
 - в каком психологическом состоянии находятся стороны конфликта.

В ситуации, когда правонарушитель находится в сильном эмоциональном возбуждении и имеет при себе какое-либо оружие, то рекомендуется сообщить об этом в дежурную часть и вызвать в помощь сотрудников патрульнопостовой службы, в целях обеспечения личной безопасности участкового уполномоченного полиции. В последующем, необходимо изъять данное оружие, правильно задокументировать, составить протокол осмотра места происшествия и при необходимости принять решение о сборе материала. Если учитывать специфику семейно-бытовых конфликтов, то, как правило, они исключают наступление тяжких и особо тяжких последствий. Поэтому, в данном случае стоит говорить о преступлениях небольшой и средней тяжести. Применительно к телесным повреждениям, то в основном фигурируют такие статьи как ст. 115 УК РФ (Причинение легкого вреда здоровью) и ст.116 УК РФ (Побои). Особенность данных видов преступлений заключается в том, что уголовное преследование В отношении лица начнется только поступления заявления от потерпевшей стороны в органы внутренних дел, согласно ст. 20 УПК РФ.

На практике часто встречаются случаи, когда при наличии телесных повреждений у лица в рамках семейно-бытового конфликта следует два сценария развития событий:

- лицо желает привлечь к ответственности правонарушителя;
- лицо не имеет претензий.

В первом случае следует говорить о том, что от лица получившего телесные повреждения требуется письменное заявление о том, что оно желает привлечь к уголовной ответственности правонарушителя, а также согласие на прохождение судебно-медицинской экспертизы, которая определит степень тяжести причиненного вреда здоровью. Также, после этого требуется фиксация имеющихся телесных повреждений в медицинском учреждении.

По нашему мнению, необходимо знать, что в данном случае существует одна особенность. На следующий день семейно-бытовой конфликт будет исчерпан и потерпевшее лицо уже изменит свою линию поведения и захочет забрать заявление. От характера произошедшего конфликта участковый уполномоченный полиции принимает решение о постановке правонарушителя на профилактический учет, в качестве семейного дебошира, исходя из характера причиненных телесных повреждений и периодичности возникновения семейно-бытовых конфликтов.

Семейного дебошира следует доставить в отдел органов внутренних дел, в целях предотвращения совершение противоправных действий.

Во втором случае, участковый должен непосредственно взять письменное объяснение и заявление от заявителя, в котором он указывает, что претензий ни к кому не имеет, от прохождения судебно-медицинской экспертизы отказывается. Также участковый должен провести профилактическую беседу с правонарушителем о недопущении совершения правонарушений в быту и обязательно указать это в письменном объяснении.

К примеру, А. после семейного конфликта заявил, что не имеет претензий к супруге и не желает привлекать её к ответственности. Участковый берет

письменное заявление об отказе от претензий, проводит профилактическую беседу с супругой А. о недопущении повторения конфликта.

В случае если правонарушитель проявляет агрессивное поведение и имеется вероятность повторных противоправных действий, участковый уполномоченный может принять решение о постановке правонарушителя на профилактический учет в качестве семейного дебошира. Например, Н., неоднократно участвовавший в семейных конфликтах и привлекавшийся к ответственности, после очередного инцидента был поставлен на профилактический учет Н. доставляют в отдел органов внутренних дел для разъяснительной работы проведения И предупреждения возможных правонарушений.

При постановке лица на профилактический учет в отношении него должны проводиться профилактические мероприятия, по окончанию которых составляется справка рапорт о проделанной профилактической работе¹.

«Успех» участкового уполномоченного полиции в первую очередь зависит от правильного и своевременного анализа сложившийся ситуации, а также от уровня его коммуникабельности. На участковом уполномоченном полиции лежит ответственность за правильную юридическую диагностику семейно-бытового конфликта. На закрепленном административном участке людей, проживает широкий контингент который входят несовершеннолетние преступники, и ранее судимые, и состоящие на учёте в различных диспансерах, и другие граждане, попадающие в зону риска, которые нередко становятся участниками конфликтов в семьях. Одной из особенностей деятельности полиции в данной сфере это адаптация к сложившейся конфликтной ситуации, которая требует не только наличия каких-то обычной специальных знаний, НО И жизненной смекалки, нужной коммуникабельности, как с потерпевшей стороной, так и с виновной, для

¹ Аврутин Р. Ю., Шихалов А. О. Особенности деятельности участкового уполномоченного по профилактике правонарушений в семейно-бытовой сфере // Вестник Уральского юридического института МВД России. 2023. С. 6.

осуществления профилактики, предупреждения совершения преступлений и административных правонарушений на должном уровне.

Таким образом, завершая вторую главу дипломной работы, отметим, что в ней была сделана попытка раскрыть основные причины и условия, которые способствуют совершению правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений. Было отмечено, что результативность работы участкового уполномоченного полиции с гражданами в первую очередь зависит от грамотно поставленной профилактической работы. В ходе осуществления своей деятельности участковому уполномоченному полиции часто приходится сталкиваться с различным контингентом людей, исходя из чего, от правильного анализа сложившейся ситуации и от уровня его коммуникабельности зависит конечный результат всей его деятельности.

Заключение

В заключении стоит упомянуть ряд важных моментов, указанной в выпускной квалификационной работе.

Административное законодательство предоставляет участковому уполномоченному полиции ряд правовых инструментов и механизмов, позволяющих эффективно осуществлять свою деятельность рамках предотвращения И пресечения правонарушений. Арсенал участкового уполномоченного полиции в рамках разрешения семейно-бытовых конфликтов, состоит из различных административно-правовых средств.

Административно-правовое предупреждение включает в себя такие средства как, профилактические беседы, проверка документов, проведение опроса, постановка на профилактический учет.

Административно-правовое пресечение, которое включает в себя как требование о прекращении противоправного деяния, так и применения физической силы, специальных средств, вплоть до применения огнестрельного оружия.

А также меры административно-процессуального обеспечения, такие как доставление, административное задержание, медицинское освидетельствование, личный досмотр, досмотр вещей.

Данные меры являются механизмом регулирования и разрешения конфликтов в семейно-бытовой сфере, особенно стоит выделить административную ответственность, так как предупреждение и штраф, которые являются наиболее часто применяемыми и эффективными в плане профилактики правонарушений среди большинства населения.

В Федеральном законе от 23 июня 2016 г. № 182-ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации» упоминаются такие виды профилактического воздействия, как правовое информирование, профилактическая беседа, профилактический учет и другие виды, данные виды так же упоминаются в приказе МВД России от 29 марта

2019 г. № 205 «О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности».

Деятельность участкового уполномоченного полиции в сфере семейнобытовых правоотношений требует глубокого понимания как правовых, так и морально-этических аспектов между людьми.

Неприязненные отношения и конфликты, которые могут привести к правонарушениям, не возникают внезапно, они постепенно складываются в течении долгого периода времени, в дальнейшем перерастая в серьезные конфликты. Чаще всего они происходят от менее серьезных такие, как оскорбления и мелкие ссоры, в более тяжкие как причинение вреда здоровью. Именно поэтому деятельности участкового уполномоченного полиции нужно уметь правильно идентифицировать потенциальные угрозы и применять меры к их предотвращению.

Профилактика правонарушений в семейно-бытовой сфере должна включать следующие направления:

- 1. работа с правонарушителями и потенциально опасными лицами. Необходимо выявлять лиц, склонных к совершению правонарушений, в том числе тех, кто страдает психическими расстройствами, а также ранее судимых;
- 2. взаимодействие с медицинскими и социальными службами. Важным аспектом является сотрудничество с психоневрологическими диспансерами, социальными службами и другими организациями, которые могут оказать поддержку и помощь как правонарушителям, так и их семьям;
- 3. профилактическая работа с населением. Участковые уполномоченные полиции должны проводить встречи и беседы с жителями своего района, информируя их о последствиях правонарушений в семейнобытовой сфере, методах их предотвращения, а также о возможности обращения за помощью.

Среди административных правонарушений в семейно-бытовой сфере необходимо выделить ст.ст. 6.1.1 КоАП РФ «Побои» и 13.8 КоАП Республики Башкортостан «Семейное-бытовое дебоширство».

Данные статьи являются наиболее часто применяемыми в практике, в сфере семейно-бытовых отношений.

Невозможно перечислить все обстоятельства, выступающие причинами семейного конфликта. Алкоголизм и наркомания являются одной из главных причин семейного конфликта, а также совершения преступлений в семейнобытовой сфере. Конфликты обостряются в семьях, где отсутствует работа, особенно в сельских поселениях, что увеличивает стресс и финансовое напряжение. Пассивное поведение потерпевшей в конфликтах и психологическая зависимость жены от мужа также способствуют усилению напряженности в семье. Семья, в которой живет алкоголик (наркоман), почти всегда является конфликтной: скандалы, ругань, побои и оскорбления становятся постоянным фоном жизни.

Особенно семейно-бытовые конфликты обладают латентностью. Из этого следует, чтобы участковые уполномоченные полиции поддерживали общение и доверие с гражданами, потому что в случаях семейно-бытовых конфликтах, именно соседи являются источником информации о семейно-бытовых конфликтах.

Исходя из анализа правоприменительной практики, в ОМВД России по Кушнаренковскому району в 2023 г. зафиксировано 20 преступлений семейно-бытовых конфликтов, тенденция которых ведет на увеличение с каждым годом.

Участковые уполномоченные полиции провели 100 проверок, в результате которых были выявлены основные причины конфликтов, включая алкогольное опьянение и агрессивное поведение. В процессе работы было замечено, что значительная часть инцидентов связана со злоупотреблением алкоголя, что подтверждается увеличением количества правонарушений в состоянии алкогольного опьянения на 97 случаев, что составляет рост на 29,3% по сравнению с прошлым годом.

Материалы органов внутренних дел позволяют сделать вывод о том, что большая часть преступлений совершенных по семейно-бытовым мотивам

заключаются в регулярном совместном распитии алкогольной продукции, аморального образа жизни одного из лиц.

В целях пресечения и предупреждения правонарушений в семейнобытовой сфере участковый уполномоченный полиции применяет методы убеждения и принуждения.

Своевременное выявление участковым уполномоченным полиции лиц, допускающих правонарушения в семейно-бытовой сфере, постановка их в установленном порядке на профилактический учет и проведение с ними индивидуальной профилактической работы позволит минимизировать семейно-бытовые конфликты и оптимизирует деятельность территориальных органов МВД России в данном направлении.

Таким образом, участковые уполномоченные полиции являются ключевым субъектом предупреждения и пресечения семейно-бытовых правонарушений. Эти должностные лица полиции обеспечивают полный комплекс реализации административно-правовых механизмов предупреждения и пресечения семейно-бытовых правонарушений.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

І. Нормативные правовые акты и иные официальные документы

- 1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изменениями, одобренными в ходе Γ. общероссийского голосования 1 июля 2020 Официальный информации: [Электронный интернет-портал правовой pecypc] URL: http://pravo.gov.ru (дата обращения 01.02.2024).
- 2. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях: Федеральный закон РФ от 30 декабря 2001 г. № 195-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 20 дек. 2001 г.: одобрен Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 26 дек. 2001 г. // Собр. зак. 2002 г. № 1 (часть I), ст. 1.
- 3. О полиции: федер. закон Рос. Федерации от 7 февраля 2011 г. № 3—Ф3: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 28 января 2011 г.: одобрен Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 2 февраля 2011 г. // Рос. газ. 2011 г. 8 февраля.
- 4. Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации: федер. закон Рос. Федерации от 23 июня 2016 г. № 182-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 21 июня 2016 г.: одобрен Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 22 июня 2016 г. // Собр. зак. 2016 г. № 26 (часть I), ст. 3881.
- 5. О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности [Электронный ресурс] : приказ МВД России от 29 марта 2019 г. // Официальный интернет—портал правовой информации: URL: http://pravo.gov.ru (дата обращения 03.03.2024).

II. Учебная, научная литература и иные материалы

- 1. Антонян Ю. М. Криминология: учебник для вузов / Ю. М. Антонян. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2024 г. 388 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-9916-4891-2. URL: https://urait.ru/bcode/534424 (дата обращения: 10.02.2024).
- 2. Афанасьева О. Р. Криминология: учебник и практикум для вузов / О. Р. Афанасьева, М. В. Гончарова, В. И. Шиян. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2023 г. 356 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-16560-9. URL: https://urait.ru/bcode/531286 (дата обращения:10.02.2024).
- 3. Варыгин А. Н. Основы криминологии и профилактики преступлений: учебное пособие для вузов / А. Н. Варыгин, В. Г. Громов, О. В. Шляпникова; под редакцией А. Н. Варыгина. 2-е изд. М.: Юрайт, 2023 г. 165 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-10050-1. URL: https://urait.ru/bcode/516954 (дата обращения: 15.02.2024).
- 4. Козаченко И. Я. Криминология: учебник и практикум для вузов / И. Я. Козаченко, К. В. Корсаков. М.: Юрайт, 2023 г. 277 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06729-3. URL: https://urait.ru/bcode/511457 (дата обращения: 19.02.2024).
- 5. Авдийский В. И. Криминология: учебник для вузов / В. И. Авдийский [и др.]; под редакцией В. И. Авдийского, Л. А. Букалеровой. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2023 г. 301 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-03566-7. URL: https://urait.ru/bcode/510960 (дата обращения: 01.03.2024).
- 6. Капинус О. С. Криминология: учебник для вузов / О. С. Капинус [и др.]; под общей редакцией О. С. Капинус. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2023г. 1132 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-09795-5. URL : https://urait.ru/bcode/517394 (дата обращения: 09.03.2024).
- 7. Жариков Ю. С. Криминология. Особенная часть: учебник для вузов / Ю. С. Жариков, В. П. Ревин, В. Д. Малков, В. В. Ревина. 2-е изд. М.: Юрайт, 2023 г. 206 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-00178-5. URL: https://urait.ru/bcode/532159 (дата обращения: 10.03.2024).

- 8. Лунеев В. В. Криминология: учебник для вузов / В. В. Лунеев. М.: Юрайт, 2023 г. 686 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-16806-8. URL: https://urait.ru/bcode/531728 (дата обращения: 15.03.2024)
- 9. Архипцев И.Н., Сарычев А.В., Маклакова О.Г. Профилактические работы участковыми уполномоченными полиции в семейно-бытовой сфере // Legal Concept. 2022 г. №3. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/profilakticheskie-raboty-uchastkovymi-upolnomochennymi-politsii-v-semeyno-bytovoy-sfere (дата обращения: 12.04.2024).
- 10. Аврутин Р.Ю., Шихалов А.О. Особенности деятельности участкового уполномоченного по профилактике правонарушений в семейно-бытовой сфере // Вестник Уральского юридического института МВД России. 2023 г. №2 (38). URL : https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-deyatelnosti-uchastkovogo-upolnomochennogo-po-profilaktike-pravonarusheniy-v-semeyno-bytovoy-sfere (дата обращения: 12.04.2024).

III. Эмпирические материалы

1. Аналитическая справка о результатах работы ОМВД России по Кушнаренковскому району по выявлению и пресечению правонарушений за 12 месяцев 2023 г.

Материал вычитан, цифры, факты, цитаты сверены с первоисточником. Материал не содержит сведений, составляющих государственную и служебную тайну.